

● 重点关注

南方医科大教师因救人上课迟到被处罚

处罚不能践踏医生挽救生命第一的底线

医师报讯(融媒体记者尹晗)6月16日,“南方医科大教师因救人上课迟到被处罚”话题登上微博热搜,引发广大网友关于“教书育人”与“治病救人”孰轻孰重之争。

16日中午,南方医科大学发布“情况说明”回应:学校正在向相关单位了解核实情况,后续将跟进处理。

“俞莉对患者认真负责,首先应得到一个大大的‘赞’,但从事后诸葛亮完美角度考虑,如果能在救治患者的同时,请人代向医学院请假,就能同时保护学生的利益。”《医师报》社执行社长兼执行总编辑张艳萍表示:无论如何,俞莉积极救治

患者的举动都应得到远大于其“疏忽”的肯定与褒奖。根据网传院方通报显示,医学院决定“扣发俞莉老师5月奖金2000元,在全院范围内通报批评,取消俞莉老师本年度考评评优评先资格”。“处罚不能践踏医生挽救生命第一的底线。”张艳萍说,这样的处罚是否会令医生以后面临同样的情况时,为了免于处罚而放弃救人大事,导致更多急症患者的生命面临威胁?

“所谓赏罚分明,俞莉上课迟到,按照医学院的规定当‘罚’,但她对患者认真负责,是否也当‘赏’?”《医师报》社副总编辑、中国医学科学院阜外医院杨进刚表

示,每个社会人都肩负着多重身份,当其决定履行其中一重身份所带来的义务时,就已在心中做出了选择,并愿意为此付出代价。一边是病房里的患者,一边是教室里的学生,孰轻孰重?俞莉选择肩负起作为一名医师的使命,体现了她医者仁心的崇高精神,应当得到所在医院的表彰与奖励。

100多年前,北京协和医学院一名考生因考场救治中暑的同学而没有答完入学考试的题目,但监考老师被她的精神所感动,给协和医学院写了一份报告,详细描述了事情的经过,赞赏了她的人品和医学水平。协和医学院在评判这名考生其他学科

试卷后,发现她学习成绩极好,决定破格录取——她就是“万婴之母”林巧稚。杨进刚说:“为维护正常教学秩序,医学院‘罚’得没问题,此事之所以引起社会广泛关注,是因为截至目前,‘赏’的缺失。”

“教师按时授课既是维护学校正常教学秩序,对学生负责,也是‘为人师表’的具体体现,可以说,医学院按规定对俞莉进行处罚,体现了‘程序正义’。可俞莉同样是一名临床医师,肩负着治病救人的使命。‘好人有好报’是社会舆论期盼的‘结果正义’。”中国卫生法学会常务理事邓利强表示:“根据网传院方通

报显示,患儿病情危重,俞莉对其进行紧急处理,待其情况稍见稳定后才离开,这是对生命的负责。”邓利强表示,截至目前,俞莉受到的“待遇”,无疑是在向广大医学生传递这样一个信息:那就是“在规定的规定面前,抢救患者是无所所谓的。”——这会让学生们如何看待自己“救死扶伤”的职责与使命呢?

“希望医院、医学院用实际行动表明:护佑生命是医务人员至高无上的职责。”邓利强说。

“对此事件的最终处理,考验着俞莉所在单位,乃至卫生主管部门的智慧。”杨进刚说。

人事信息

★ 井中旭任黑龙江省中医药科学院(省中医院)党委书记、院长

★ 王福倌任新乡医学院院长、党委副书记。

★ 朱燕刚任上海市第十人民医院党委副书记、纪委书记。

● 短消息

产科类医疗服务价格项目立项指南发布

医师报讯 近日,国家医保局印发《产科类医疗服务价格项目立项指南(试行)》,将各地原有产科类医疗服务价格项目映射整合为30项,突出体现医疗技术劳务价值,赋能产科平稳运行和发展。此次产科类立项指南单独设立“分娩镇痛”“导乐分娩”“亲情陪产”项目,支持医疗机构提供以产妇为中心的人性化分娩服务,鼓励积极开展镇痛分娩服务。

2万公里 跨亚欧大陆完成前列腺癌根治术

医师报讯 中国科学院院士、解放军总医院第三医学中心泌尿外科医学部主任张旭教授带领团队,在意大利罗马参加欧洲腹腔镜和机器人手术挑战大会期间,通过国产远程手术机器人完成并演示了跨亚欧大陆的世界最远距离远程前列腺癌根治手术。此次手术在罗马和北京两地同时展开,跨越直线距离近8100公里、双向通信距离超过2万公里。

● 医师报·理事会

徐州医科大学附属医院

高龄高危! A型主动脉夹层破裂患者获救

医师报讯(通讯员张虎 王晓宇)近日,一位82岁高龄高危破裂A型主动脉夹层患者在徐州医科大学附属医院胸心外科等多学科共同努力下成功获得救治。患者及家属向医务人员赠送锦旗表示感谢。

该患者入院时病情十分危急,A型主动脉夹层已出现破裂及心包压塞,呈休克表现,随时可能有生命危险。徐州医科大学附属医院急诊团队接诊后,迅速组织会诊,在家属的积极配合下,ICU/麻醉体外循环与手术团队通力协作,由胸心外科韦

俊博士团队经过5小时手术,成功救治患者。术后仅一天,患者就意识恢复,术后三天顺利拔除了气管插管,5月28日顺利出院,重新回归正常生活。

该院胸心外科张昊教授介绍,A型主动脉夹层,发病迅速且剧烈,患者可能会突然感到胸部或背部出现难以忍受的剧痛,引起主动脉破裂。它也可能导致重要器官缺血,比如影响脑部供血,引发昏迷等严重后果;影响心脏本身的供血,导致心肌梗死等。如果不及时治疗,死亡率极高。

江西省九江市第一人民医院

多学科团队为罕见阴道癌患者保留尿道功能

医师报讯(通讯员胡显)近日,九江市第一人民医院妇科团队为一名原发阴道癌患者实施手术,在彻底切除肿瘤组织的同时,保留了尿道功能。

55岁的王女士绝经3年,因近3个月以来持续阴道流血,伴阴道出血20余天,在当地县医院活检提示鳞状细胞癌后,到九江市第一人民医院寻求治疗。由于恶性肿瘤细胞增殖非常迅速,在入院后几天,患者阴道病灶从距离尿道2cm逐渐侵犯到尿道,且后续可能

经血液循环或淋巴循环全身播散,手术刻不容缓。

该院妇科主任黎群介绍,原发阴道癌在女性生殖道恶性肿瘤中极为罕见,仅占其中的1%~2%,且由于其解剖位置的特殊性,易造成邻近器官损伤。

综合考虑患者情况后,该院多学科团队对患者病情进行了全面细致的评估,制定了“根治性阴道局部广泛切除+部分尿道切除+双侧腹股沟淋巴结切除术”手术方案,术后患者恢复良好。

● 图片新闻



● 会议资讯

奏响生命乐章 让大爱延续 第八届中国移植运动会举办

医师报讯(融媒体记者张玉辉 通讯员王诗慧)“我们承载着两份生命的重量,每一次冲刺都是对捐献者家属无声的致敬。”6月11日是第八个“中国器官捐献日”,在由中国器官移植发展基金会主办,华中科技大学同济医学院、华中科技大学同济医学院附属同济医院承办的“跃动精彩人生 奏响生命乐章”中国器官捐献主题宣传活动暨第八届中国移植运动会上,来自全国21个省份的354名运动员齐聚,用汗水

书写着重生的辉煌篇章。从甘肃甘谷到湖北武汉,历时8天途经1300公里,52岁的器官移植康复者王伟一路骑行来参加运动会,他自行车后插着“器官捐献,大爱无疆”彩旗格外显眼,“这面旗已经陪我骑行近10个省份,我希望通过我自己的行动,将器官捐献理念宣传到底”,王伟说道。

“今年运动会在《条例》出台后,与第八个‘中国器官捐献日’同期举办,彰显生命接力的意义,更加展示了人间大爱善行,‘捐献’两字值千

金”,中国人体器官捐献与移植委员会主任委员黄洁夫指出。

这场运动会似乎有些“特殊”,运动员们跑得并不快、球打得并不好、趣味比赛上还频频失误,但他们获得了生命比赛的胜利,在与死神的竞赛中获得了冠军。“其实我原来不怎么运动,为了更好地康复医生建议适量有氧运动。”来自吉林的器官移植康复者袁人(化名)说道。

“比赛有输有赢,但所有移植康复运动员站在赛场上就是赢了!”国家卫

生健康委医疗应急司医疗监督处处长高新强说。

“运动会上的运动员们都做过器官移植手术,他们由原来生命垂危到现在生龙活虎,本身就是对器官捐献的宣传,本身就是器官移植手术能够挽救生命的宣传,只有把器官捐献的工作做好,才能挽救更多患者。”中国器官移植发展基金会理事长赵洪涛指出,今年“中国器官捐献日”主题宣传活动与第八届中国移植运动会同期举行,对在全社会营造捐献文化氛围变化氛围具有重要意义。